

Το πυρηνικό deal Ρωσίας - Τουρκίας

Της Λίας Παναγιώ



Η ρωσική εταιρεία ενέργειας Atomstroyexport διεκδικεί την κατασκευή πυρηνικού εργοστασίου στην περιοχή Ακούγιου της Μερσίνας, αφού έκανε την καλύτερη προσφορά από τις πέντε εταιρείες που υπέβαλαν τους φακέλους τους στον διαγωνισμό (Suez-Tractebel, Atomic Energy of Canada Limited, Unit Investment NV, Sabanci Holding's Ak Enerji Hattat, Holding-Hema).

Αν και οι λεπτομέρειες της προσφοράς δεν έχουν γίνει γνωστές, καθώς η ρωσική εταιρεία περιμένει έγκριση από την τουρκική Επιτροπή Ανταγωνισμού, σύμφωνα με τις προϋποθέσεις του διαγωνισμού η Atomstroyexport θα πουλά το φθηνότερο ρεύμα της χώρας για δεκαπέντε χρόνια.

Το διεθνές ενδιαφέρον ήταν αυξημένο καθώς αρκετές εταιρείες μεταξύ των οποίων και η

General Electric ζήτησαν παράταση του διαγωνισμού λόγω της διεθνούς οικονομικής κρίσης, ωστόσο ο Ταγίπ Ερντογάν απέκλεισε το ενδεχόμενο καθυστέρησης του διαγωνισμού.

Οι ενεργειακές ανάγκες της Τουρκίας, καλύπτονται κατά 87% με εισαγωγές πετρελαίου και φυσικού αερίου, ποσοστό που αναμένεται να αυξηθεί στο 75% το 2020, αφού η ζήτηση αυξάνεται κατά 8% κάθε χρόνο. Η Τουρκία έχει θέσει στόχο για την επόμενη εικοσαετία την κάλυψη των ενεργειακών αναγκών από τη χρήση πυρηνικής ενέργειας. Το φιλόδοξο πυρηνικό πρόγραμμα της Τουρκίας στηρίζουν οι ΗΠΑ που επιθυμούν να ανακόψουν τον «ενεργειακό επεκτατισμό» της Ρωσίας

Φόβοι για αύξηση ενεργειακής εξάρτησης από τη Ρωσία

Όπως μεταδίδει σήμερα η τουρκική εφημερίδα Hürriyet η Τουρκία εκφράζει τώρα φόβους για περαιτέρω ενεργειακή εξάρτηση από τη Ρωσία, καθώς η προμήθεια φυσικού αερίου καλύπτεται κατά 60% από εισαγωγές ρωσικού φυσικού αερίου. Η τεχνολογία που θα χρησιμοποιήσει η Atomstroyexport λειτουργεί μόνο με ρωσικό εμπλουτισμένο ουράνιο. Όπως αναφέρει ο εμπειρογνώμονας σε θέματα ενέργειας Necdet Pamir «Ο διαγωνισμός για το πυρηνικό εργοστάσιο πραγματοποιήθηκε για να μειωθεί η ενεργειακή εξάρτηση της Τουρκίας προς τη Ρωσία, αλλά αν η προσφορά γίνει αποδεκτή, η ενεργειακή εξάρτηση της Τουρκίας θα γίνει ακόμα μεγαλύτερη»

Η προσφορά της Atomstroyexport κρίνεται από αρκετούς απογοητευτική, ωστόσο ήταν η μόνη προσφορά καθώς οι περισσότερες εταιρείες ζήτησαν παράταση, αίτημα που απέρριψε το Υπουργείο Ενέργειας. Τώρα εξετάζεται το ενδεχόμενο να προκηρυχθεί νέος διαγωνισμός, ωστόσο όπως σημειώνει ο αναλυτής Haluk Direskeneli στο πρακτορείο Reuters, η κυβέρνηση με τη στάση της έχει χάσει μεγάλο μέρος της αξιοπιστίας της και θα είναι δύσκολο να ξανακερδίσει την εμπιστοσύνη των μέχρι πρότινος ενδιαφερόμενων εταιρειών.

Αυτό που περιμένουν τώρα οι επίδοξοι επενδυτές του πυρηνικού προγράμματος της Τουρκίας είναι μια αλλαγή στην νομοθεσία που θα εξασφαλίζει καλύτερες πιστωτικές εγγυήσεις και ισορροπημένη κατανομή κινδύνου στις τιμολογήσεις του ρεύματος.



Kolonaki-Press

γιατί εδώ συμβαίνουν όλα . . .

2-10-2008